

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО
КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
ГОСУДАРСТВА**

Кабзова Наталья Васильевна,

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилёв, Республика Беларусь)

Анализируется деятельность Комитета государственного контроля Республики Беларусь, который, реализуя на практике контрольные полномочия, осуществляет непрерывную и стратегически значимую деятельность по обеспечению социально-экономического развития страны.

Социально-экономическое развитие является одним из основных факторов, обеспечивающих устойчивое функционирование государства, его высокую конкурентоспособность на мировой арене, а также гарантирует достойный уровень и качество жизни граждан. Реализация эффективной социальной политики имеет принципиальное значение для любого государства, поскольку обуславливает всестороннее социально-экономическое развитие в интересах человека и общества в целом. Поэтому разработка и утверждение программ, прогнозов, стратегий социально-экономического развития страны является важным условием его экономической стабильности.

Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. позволяет устранить имеющиеся дисбалансы и создать прочный фундамент для дальнейшего устойчивого развития на основе модернизации системы экономических отношений и эффективного управления на всех уровнях с целью обеспечения равновесия между социальным, экономическим и экологобезопасным развитием страны [1].

Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 гг. обосновывает пути повышения конкурентоспособности экономики и качества жизни белорусских граждан, развитие конкуренции и совершенствование институциональной среды, предлагает правовые и социально-экономические механизмы реализации приоритетов и задач пятилетия [2]. Советом Министров Республики Беларусь был разработан комплекс мер по реализации Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 гг., который предусматривает проведение около 400 мероприятий по всем направлениям программы, четко регламентирует сроки и

формы их реализации, а также определяет субъектов, ответственных за исполнение указанных мероприятий [3].

Комитет государственного контроля Республики Беларусь, являющийся ответственным исполнителем по ряду мероприятий указанной Программы, проводит комплексные мероприятия по выявлению системных нарушений законодательства и отрицательных тенденций в экономике и социальной сфере.

Сегодня Комитет государственного контроля представляет собой структуру, позволяющую оперативно выявлять и пресекать экономические преступления, проводить весь цикл контрольно-аналитической работы – от финансовой разведки до принятия соответствующих мер. Деятельность высшего контрольного органа страны направлена на обеспечение экономической безопасности государства и выявление неиспользуемых резервов повышения эффективности экономической деятельности. Основывая свою деятельность на защите интересов государства от противоправных посягательств в экономической сфере и обеспечении экономической безопасности страны, Комитетом государственного контроля Республики Беларусь и его территориальными органами ведется непрерывная деятельность по предупреждению, выявлению и пресечению правонарушений, совершаемых в данной сфере.

22 августа 2019 г. состоялось заседание коллегии Комитета государственного контроля, на котором подведены итоги работы Комитета госконтроля в первом полугодии 2019 г. и обозначены приоритетные задачи на ближайшую перспективу. На заседании отмечено, что в отчетном периоде основные усилия Комитета были сконцентрированы на решении широкого спектра вопросов практически во всех отраслях экономики и в социальной сфере.

Всего в первом полугодии 2019 г. органами государственного контроля проведено 282 проверки. В рамках осуществления упреждающего контроля проведено 463 мониторинга, по материалам которых субъектам хозяйствования выданы рекомендации по устранению выявленных недостатков. Также проведено 66 аудитов эффективности, в ходе которых давалась оценка достижения заявленного результата и эффективности использования выделенных на эти цели средств.

Комитетом государственного контроля выполнено 81 прямое поручение главы государства, по 1038 докладам государственных органов и организаций о выполнении поручений Президента даны заключения. Правительству, государственным органам, ответственным исполнителям поручений главы государства направлено 1,4 тыс. писем, содержащих предложения по устранению выявленных нарушений и недостатков и повышению эффективности работы.

По итогам контрольно-аналитических мероприятий взыскано, восстановлено в бюджет и обращено в доход государства денежных средств и материальных

ценностей на сумму 101,5 млн руб. (в т. ч. денежных средств – 101,1 млн руб.). Сэкономлено, предотвращено выплат государственных средств на сумму 134,9 млн руб. По материалам Комитета государственного контроля иными контролирующими (надзорными), судебными органами взыскано 41,6 млн руб.

Департаментом финансовых расследований Комитета государственного контроля выявлено 590 преступлений (247 из них относятся к категории тяжких и особо тяжких). С использованием информации Департамента финансового мониторинга Комитета правоохранными и контролирующими органами выявлено 222 преступления, применено санкций на сумму 12,8 млн руб., поступило в бюджет средств на сумму 46,8 млн руб.

Особое внимание уделялось рассмотрению обращений граждан: за первое полугодие 2019 г. проведено 294 «прямые телефонные линии», на личных приемах принято свыше 1,4 тыс. граждан, рассмотрено 3,8 тыс. письменных обращений.

В отчетном периоде Комитет государственного контроля активно осуществлял международную деятельность, развивал взаимодействие с высшими органами финансового контроля (ВОФК) зарубежных стран и международными аудиторскими организациями, реализовывал совместные контрольные мероприятия с ВОФК иностранных государств. Активное участие Комитет государственного контроля принимает в деятельности рабочих групп Международной и Европейской организаций высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ, ЕВРОСАИ).

Кроме того, в указанный период в ходе контрольно-аналитических мероприятий были проанализированы вопросы эффективности осуществления государственной политики в сфере имущественных отношений; обоснованности формирования и применения тарифов (цен) на жилищно-коммунальные услуги, а также услуги по перевозке пассажиров городским и пригородным автомобильным транспортом; исполнения обязательств сторон при строительстве на территории Республики Беларусь атомной электростанции и др. [4].

Комитет государственного контроля Республики Беларусь широко использует проведение превентивных мероприятий, стремится работать на упреждение на стадии реализации поручения главы государства, когда ситуацию еще можно изменить и исправить. Заранее продуманные «профилактические» действия способствуют своевременному, а главное, качественному исполнению поручений.

Законотворческая работа – еще одно направление деятельности Комитета государственного контроля Республики Беларусь, способствующее упреждению возможных негативных влияний и последствий, а также нейтрализации их еще на стадии проекта и прогнозных расчетов. Комитетом государственного контроля Республики Беларусь ежегодно даются заключения более чем на

полторы тысячи законопроектов. Это не только юридическая экспертиза, но и оценка влияния принимаемого решения на экономические и социальные процессы в стране.

Основная задача главного контрольного ведомства страны на данном этапе – обеспечить контроль за выполнением прогнозных показателей социально-экономического развития государства. Сегодня государственным органам, местным органам исполнительной и распорядительной власти, руководителям организаций, предприятий и учреждений важно провести работу над устранением ошибок, извлечь уроки и создать условия для более качественной и эффективной деятельности всех органов власти и управления.

Таким образом, Комитет государственного контроля Республики Беларусь, реализуя на практике контрольные полномочия, осуществляет непрерывную и стратегически значимую деятельность по обеспечению социально-экономического развития страны. Исходя из государственных интересов, ведущий контрольный орган Республики Беларусь проводит в данной сфере комплексные контрольно-аналитические мероприятия, которые в целом направлены на поддержание экономической стабильности, а также способствуют формированию благоприятного экономического климата для привлечения внешних ресурсов в экономику государства.

Список источников

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года / Экономический бюллетень научно-исследовательского института Министерства экономики Республики Беларусь. – 2015. – № 4. – 145 с.

2. Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы: Указ Президента Респ. Беларусь, 15 дек. 2016 г., № 466 в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 30.11.2017 г. № 428 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

3. Об утверждении комплекса мер по реализации Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 12 янв. 2017 г., № 18 в ред. постановления Совета Министров Респ. Беларусь от 25 сентября 2017 г. № 716 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

4. Комитет государственного контроля Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.kgk.gov.by/ru/>. – Дата доступа: 13.11.2019.